

赶考途中与司机联手救人 上演7分钟生死时速

小伙放弃考试 为同学按下生命重启键

近日,一则“小伙为救同学职教高考语文缺考”冲上热搜,引发关注。山东省教育招生考试院5月14日发布公告称,将按照规定程序启用春季高考语文科目副题,安排姜昭鹏参加考试。

7分钟生死时速 小伙为救同学缺考

据了解,事情发生在5月10日早上,山东城市服务职业学院2022级学生姜昭鹏和同学8点10分搭乘网约车前往考点,上车1分钟左右同行同学便因突发心梗休克倒在姜昭鹏身上,并伴随癫痫、心脏骤停等症状,姜昭鹏利用在学校专业课中学到的急救知识,争分夺秒抢抓急救黄金时间,对发病同学持续进行心肺复苏、人工呼吸等急救措施,上演了“教科书”式的生死救援。

同时,烟台网约车司机王涛对车上学生进行安抚,并联系交警说明车内紧急情况,在得到准许后连闯6个红灯,将15分钟的行程压缩到7分钟时间赶到烟台山医院东院区。学生和网约车司机上演了7分钟“生死时速”,将命悬一线的学生从“鬼门关”拽回。

经过一系列抢救,发病学生在8点50分恢复心跳。作为同班同学的姜昭鹏,他把同学送进急诊室急救后,第一时间与学校老师进行沟通报备,确认现场不需要自己后,又迅速赶往考点,但由于迟到时间过长,导致10日上午语文考试未能参加。

但是姜昭鹏并不后悔这次缺考,他认为这不仅是一次学校急救教育的实践,更是一场对生命的深刻理解和尊重。“考试一次没考还有下一次,但是同学的生命只有一次,错过了就不会再重来。”姜昭鹏说。

凡人善举暖人心 赢见义勇为称号

姜昭鹏的义举经媒体报道后,迅速登上网络热搜,引发关注。不少网友纷纷点赞:“少年与司机都是英雄!”“这场‘人生大考’,他已经交上了满分答卷!”“此刻,教育实现了真正意义上的闭环,这比考试重要多了。”

值得一提的是,在这场温暖的生命接力中,网约车司机王涛的果敢同样令人敬佩。“突然之间,我听到后边咣当一声,孩子来了一句,‘不好,他没有呼吸了’,我那个时候是真真正正害怕了,就第一时间联系了交警部门,请求开绿灯,尽快将病人送到医院。”在事后的采访中,王涛毫不吝啬对姜昭鹏的赞赏:“说实话,我18岁时未必能做得像他这么好。”

5月13日,山东城市服务职业学院褒奖二人义举。

5月14日上午,山东烟台市委政法委、烟台市见义勇为基金会向姜昭鹏、王涛颁发“烟台市见义勇为先进个人”证书并给予现金奖励。

当地教育部门同意安排缺考学生补考

该事件引发关注后,姜昭鹏“情况特殊能否补考”成为公众热议焦点。

记者了解到,山东省普通高等学校招生考试分为春季高考和夏季高考两种类型,春季高考主要面向中等职业教育学校毕业生,夏季高考主要面向普通高中毕业生。春季高考分为“知识”和“技能”两部分,“知识”部分全省统一命题,统一组织考试。

5月14日下午,针对此事,山东省教育招生考试院通报称,当地教育招生考试单位和山东城市服务技师学院核实情况属实。经报请上级主管部门同意,将按照规定程序启用春季高考语文科目副题,安排姜昭鹏参加考试。

烟台市教育招生考试院回复记者称,为保证考生安全,将不对外透露考试时间和地点。



高考补考曾有先例

专家:补考需慎重 行为已满分

记者梳理发现,此前确有高考集体延期或个人补考的情况。

2008年汶川地震后,四川、甘肃两省12万名考生因灾情严重延期高考,延考时间为7月3日至5日。教育部单独命题并采取“单独考试、单独计划、单独划线”政策,确保考试公平。

2020年7月,安徽歙县遭50年一遇的洪灾,导致语文、数学科目考试无法正常进行。经教育部批准,歙县启用备用卷,将这两科考试延期至7月9日补考,其他科目则按原计划进行。

另外,曾有3名考生因见义勇为错过高考,在教育部批准下,被安排单独考试。

2014年5月31日,江西宜春高三学生柳艳兵和易政勇从歹徒手中夺刀救人,因伤势严重无法参加当年高考,在教育部允许下,当地教育部门为其安排单独考试机会。

2015年,海南儋州高三学生韦智贵在高考前夕因阻止抢劫被歹徒砍伤,错过高考。海南省教育厅向教育部专项请示,为其安排单独补考和录取机会。

中国陶行知研究会副会长、教育学者王旭明曾在任教育部新闻发言人时,亲历了2008年因汶川地震导致的高考延期事件。

他认为,像汶川大地震这样一场特大自然灾害,且是一种不可抗力,在这种情况下,国家作出了延迟高考的决定,是正确且具有里程碑意义的事件。

“但是,高考不可以随意延迟或补考,要充分考虑这项国家考试的严肃性,除极个别特殊情况外,不宜开这个口子。”

二十一世纪教育研究院院长熊丙奇分析认为,出于考试成本和考试严肃性的考虑,目前国内的中考、高考、考研都没有具体的补考条款,都是一次性地完成考试。

熊丙奇认为,目前之所以没有补考的规定,补考仅作为一种突发情况下个体救济途径存在,是因为,一方面从目前的情况来看,只有极少数人遇到这种情况,特殊情况特殊处理;另一方面,“设置了专门的制度,可能就会产生很多其他问题,比如有人特意钻空子,影响考试的公平性。”

他表示,即使补考,也需要考虑到公平性的问题,在补考时要严格按照升学考试的要求安排考场,严肃阅卷。

就此次新闻事件,王旭明认为,这种特殊情况下,要不要特事特办,得按照实际情况来论。如若补考,应公示公开,接受社会监督。

“在我看来,这位同学的实际行为已经在政治考核的卷子上答了满分。”王旭明表示。

综合齐鲁晚报、新京报、新民晚报



王涛